



著作：佛教時事感言

驅逐「懈怠鬼」

处在惊涛骇浪的逆流中的一只舟子，若不努力求进，势必退堕；这正是象徵著人生也是如此，不在生活的路上勇敢地求前进，便要堕落了。但规之「业精於勤荒於嬉」的定理，堕落的原因便在这「嬉」字上，因「嬉」的背後躲藏著一个「懈怠鬼」，以他的魅力作祟，往往使人堕入不可拔的深坑而不自知了。理趣六波罗密多经云：

复次羸堕之人，为懈怠鬼常所拘执，惑乱身心。譬如有人入於大海至七宝山，於是山中宝珠无量，方欲采取，为鬼所著，然之间徒步而返，不获一宝，裸露而归；懈怠众生，亦复如是。此瞻部洲福德之地，十善业力来生其中，菩萨观之，无量无边十善珠宝遍满大地，而众生为懈怠鬼之所魅著，狂乱失心，设见妙宝，都无

143

取心，如妙高山不可移动；若精进人取斯物宝，不足为难，如举一毛。

精进固然是美德，可是为懈怠鬼惑乱了身心的人，便要丧心病狂，不知精进为何物。经中说：「中国难生，佛法难遇。」我们现在中国已经生了，佛法已经遇了，谁人还记得自己当时求生中国的困难？欲闻佛法的心愿？「此瞻部洲福德之地，十善业力来生其中」；而现在一般的人们，皆昧此理，暴躁狂乱的心，一切善法也不能接受和容纳。自己无用没出息不精进，看见人来侵略国土，便厌这个国土是不会长进的，非马上生到红发碧眼儿的国土里去不可的样子。佛教内部羸败已失其真，看见假佛徒的行径，便毁谤佛教是厌世、消极、迷信，殊不知自己生到南瞻部洲的中国，不受「边地下贱」的野人们的长沦苦处，过非人的生活，而沐浴在文化道德的光辉中接受春风法雨的灌溉，皆因「十善业力」的栽培。逐末忘本，实堪悲愍！亦如为懈怠鬼所迷惑，如入宝山，而不识宝，颠倒是非，而不自知！

再掉过头来看看我们自己，不但中国已生佛法已遇，简直是和佛法有共荣辱共存亡的生命关系者，而形虽出家走进佛法的堂殿，对佛法毫无希求进取之心！因懈怠鬼的作祟，因而颓废、堕落，自己菲薄自己；甚至自

144

己诽谤自己，自己破坏自己，真如「狮子身中虫，自食狮子肉」了。

在大智度论中，还有一段因缘，说一个人欲想利济一切众生，入宝山采取无量数的珍珠财物，不料在途中遇一懈怠鬼，具言所事，而被拘执。人怒而以左拳挥鬼，即被吸住不能收回；旋以右手掌鬼，复被吸住；乃至后来四肢都相继的被吸住而不能动弹。不过，他并不因此就气馁，最後，他以头颅去撞碰鬼的头

颅，结果仍被吸住竟至全身不能动弹了。鬼知其动力已尽，乃说：「你现在终于死在我的手里啦」！人仍勇敢的说：「我的身体可以被你杀害，可是我的精神终是摧残不了的」！懈怠鬼被他这种无畏的精神所感动，嘉其意志，遂放之而成全其事。

这个人的精神，是堪为我们学佛学菩萨的人的模范！因世界上正不知有多少人，被懈怠鬼所播弄，误了前途的伟大事业。我们处在这个时代，处处有懈怠鬼骚扰作祟，要自救救人，自利利人，需要有这种勇敢无畏的精神，不但做最后的挣扎救自己，还要调伏你的敌人??懈怠鬼。所以我们应时时刻刻要问自己：「已被懈怠鬼拘执否？」这样一来，懈怠鬼自然会被我们驱逐走了。

五，一六，旅次宁波延庆寺。